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NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

EIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I.  Nesta prova, vocé encontrara 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta)
questdes objetivas correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa 10 (dez) questoes,
Raciocinio Légico 10 (dez) questoes, Legislagdo 10 (dez) questdoes e Conhecimentos Especificos
10 (dez) questoes.

Il. Verifique se seu nome e numero de inscri¢ao estdo corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique
o fiscal.

lll. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso o cargo esteja
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas
reclamagdes posteriores nesse sentido.

IV. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

V. Verifique se a impressao, a paginagdo e a numeragao das questdes estdo corretas. Caso observe qualquer
erro, notifique o fiscal.

VI. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme
o0 exemplo no préprio cartdo de respostas.

VII. O sistema de leitura e processamento das folhas de resposta nao registrara a resposta em que houver falta de
nitidez na marcacao e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

VIII. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagbes ou marcagdes
registradas no caderno n&o serdo levadas em consideracao.

X. Vocé dispoe de 03 (trés) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar
o cartao de respostas.

XI. O candidato so6 podera retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas ap6s seu inicio.

Xll. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrénicos.

Boa Prova!
INSTITUTO BRASILEIRO DE FORMAQ‘\O E (APA(ITAQEO
T-+-¥ CABO GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 1bfc
NOME: ASSINATURA DO CANDIDATO: INSCRIQAO:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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NSTTUTOBRASLERO DE FORMAGROE ARACTAGEO

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo para responder as questdes
de 1a8.

Tomar decisdes nem sempre é algo facil.
Tomar boas decisbes, entdo, pode ser ainda mais
dificil. Mas, chegar la ndo tem muito segredo: ponderar
sobre as diversas possibilidades e ter um senso critico
sdo caminhos que costumam fazer tudo dar certo.
Ainda que isso, vez ou outra, envolva ir de encontro
com suas proéprias opinides.

Agora, imagine vocé ter uma autoconfianga
muito grande e simplesmente ndo considerar nada
disso? Pois é, cientistas da Universidade de Waterloo,
no Canada, constataram que é exatamente o que
acontece com pessoas narcisistas.

A origem da palavra “narcisismo” deriva da
histéria de Narciso, o belo jovem da mitologia grega que
— Spoiler — morre por se apaixonar por sua propria
imagem refletida num espelho d’agua. Além da critica
6bvia ao culto exagerado a prépria imagem, o mito
também chama atengdo para o individualismo e a
autoconfianga. Narcisistas geralmente possuem essas
caracteristicas, 0 que acaba fazendo com que eles
realmente achem que n&o precisam de nada além de
seu proprio ponto de vista para tomar uma decisédo
acertada.

Pessoas narcisistas ndo costumam fazer isso
por mal: elas tém uma convicgdo clara de que ja
nasceram pensadores criticos altamente inteligentes —
e, por isso, ndo precisam colocar nada na balanga. O
problema é que os altos niveis de confianga que eles
tém em suas habilidades intelectuais vira e mexe estao

equivocados.
(Fonte: Superinteressante)

1) De acordo com o sentido do primeiro paragrafo
do texto, assinale a alternativa correta.

a) Se ja é dificil tomar decisbes, tomar decisbes
dificeis nunca é uma tarefa facil.

b) Seguir a intuigdo, procurando seguir sempre as
préprias opinides, € um caminho seguro para
se tomar uma boa deciséo.

c) Considerar as varias possibilidades com criticidade
garante o éxito de um empreendimento.

d) Abandonar certas opinides, quando contrarias a
analise critica, pode resultar em uma boa deciséo.

2) A partir da leitura e interpretacio do texto,
assinale a alternativa correta.

a) Por ser um texto jornalistico, cuja fungao é
expositiva, o texto nado utiliza sequéncias
explicativas na sua composicéo.

b) Os cientistas da universidade canadense de
Waterloo tornaram-se especialistas nas histérias
que se relacionam ao mito grego de Narciso.

c) A palavra “narcisismo” transformou-se em um
conceito utilizado para pensar a sociedade,
sendo utiizado em outras areas do
conhecimento, além da mitologia.

d) A autoconfianga dos narcisistas oculta um
complexo de inferioridade, que eles tentam
esconder apresentando-se como pessoas de
intelecto acima da média.

3) De acordo com o texto, analise as afirmativas
abaixo.

I. A palavra “spoiler’, utilizada no terceiro
paragrafo, tem funcao de prevenir o leitor de
que o desfecho da narrativa sera revelado,
no caso, da narrativa mitica.

IT. Os narcisistas tendem a se achar
autossuficientes, devido ao seu individualismo
exagerado e a falta de confianga nas pessoas.

III. Apesar de serem inteligentes, os
narcisistas, tendem a supervalorizar essa
qualidade, o que pode, vez ou outra, leva-
los ao erro.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa T esta correta.

b) Apenas as afirmativas T e TIT estdo corretas.
c) Apenas as afirmativas IT e T1T estdo corretas.
d) Apenas a afirmativa T1T esta correta.

4) Leia com atencdo a reescrita do trecho e
assinale a alternativa que preencha, correta e
respectivamente as lacunas.

“ critica  6bvia exaltacao
exagerada da prépria imagem, acrescenta-se que o
mito chama atengéo para autoconfianga, além
de fazer referéncia ao individualismo do narcisista.”

a) alala

b) ha/a/a

c) alala

d) a/ala

5) De acordo com o texto e com a Gramatica
Normativa da Lingua Portuguesa, analise as

afirmativas abaixo e dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F).

( )No trecho “Ainda que isso, vez ou outra”, a
palavra destacada tem fungéo anaférica, ja que
faz referéncia a uma ideia ja enunciada no
texto, retomando-a.

( )No trecho “Narcisistas geralmente possuem
essas caracteristicas”, a palavra destacada
tem fungdo cataférica, ja que faz referéncia a
uma expressao ainda ndo enunciada no texto,
antecipando-a.

(' ) No trecho “além de seu proéprio ponto de vista”,
a palavra destacada ¢é, morfologicamente,
classificada como um pronome demonstrativo.

(' ) No trecho “O problema é gue os altos niveis de
confianga”, a palavra destacada é classificada,
morfologicamente, como um pronome relativo.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.
a) V,F,F, F.

’ ’ ’

F, V.
AVAY]
F,F

< T
<<

b)
c)
d) V,V,F,
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6)

7)

8)

Leia atentamente os trechos reescritos abaixo
e, de acordo com as regras de pontuagao
previstas na Gramatica Normativa da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa incorreta.

a) Deriva da histéria de Narciso, o belo jovem da
mitologia grega, a origem da palavra
“narcisismo”.

b) E do belo jovem da mitologia grega, Narciso,
que se origina a palavra “narcisismo”.

c) Narciso, o belo jovem da mitologia grega, é
quem inspira a origem da palavra “narcisismo”.

d) A origem da palavra “narcisismo”, é inspirada
em Narciso, o belo jovem da mitologia grega.

De acordo as regras de acentuaciao da
Gramatica Normativa da Lingua Portuguesa,
assinale a alternativa incorreta.

a) A palavra “facil” recebe acento grafico segundo
a mesma regra gramatical da palavra “portatil”.

b) A palavra “I&8” recebe acento grafico segundo a
mesma regra gramatical da palavra “pa”.

c) A palavra “vocé” recebe acento grafico
segundo a mesma regra gramatical da palavra
“caraté”.

d) A palavra “é” recebe acento grafico segundo a
mesma regra gramatical da palavra “até”.

No trecho “O problema é que os altos niveis de
confianca que eles tém em suas habilidades
intelectuais vira e mexe estdao equivocados.”,
se a expressao grifada fosse substituida pela
palavra “nivel”, algumas alteragoes deveriam
ser realizadas na frase para que ela
permanecesse de acordo com o sentido geral
do texto e com a Gramatica Normativa da
Lingua Portuguesa, Sendo assim, assinale a
alternativa correta.

a) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tem em suas habilidades intelectuais vira
e mexe esta equivocado.

b) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tém em suas habilidades intelectuais vira
e mexe estdo equivocados.

c) O problema é que o alto nivel de confianga que
eles tém em suas habilidades intelectuais vira
e mexe esta equivocado.

d) O problema é que o alto nivel de confianga que
ele tém em sua habilidade intelectual vira e
mexe esta equivocado.

Leia a tira abaixo para responder as questdes
de 9 a 11.

AFINAL, NAO SEI POR QUE SE TOPO MUNDO DIZ QUE A VIDA J |7 € aue as resTas of ForMmATURA |

>
A GENTE TEM QUE IR PARA | | € A MELHOR ESCOLA... ENTAO PARA GUE EMPRESAO

OUTRA?... A GENTE NAO APRENDE TUDO
NA VIDA? O QUE { QUE TEM DE RUIM A
ESCOLA DA VIDA? et o

7

9) De acordo com a tira e com a Gramatica
Normativa da Lingua Portuguesa, analise as
afirmativas abaixo.

I. As reticéncias na fala da personagem no 1°
quadrinho refletem o desanimo da
personagem.

IT. A fala“A gente ndo aprende tudo na vida?”
€ uma pergunta retérica, pois a intengédo da
personagem n3o € obter uma resposta mas,
sim, utilizar a propria pergunta como
estratégia de desenvolvimento das suas
ideias.

ITI. A fala de Mafalda no dultimo quadrinho
surpreende pela critica ao sistema escola e
pela tristeza das festas de formatura, que
sdo comparadas a velérios.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa T esta correta.

b) Apenas as afirmativas T e IT estado corretas.
c) Apenas as afirmativas IT e I11T estdo corretas.
d) Apenas a afirmativa II1TI esta correta.

10) Leia com atenc¢éo a tira e o trecho a seguir e,
depois, de acordo com Gramatica Normativa da
Lingua Portuguesa, assinale a alternativa que
preencha, correta e respectivamente, as suas
lacunas.

“A tira acima relaciona as questdes
pedagdgicas questbes existenciais

problemas sao levantados por duas criangas.”

as / cujos
as / cujo os
as / cujos

a
b
c
d) as/ cujo os

)
)
)
)
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RACIOCINIO LOGICO

11)

12)

13)

Considere as duas sentengas abaixo.
A: Jorge Amado é baiano (X) Guimaraes Rosa ¢é
mineiro.

. Jorge Amado nao é baiano ou Guimaraes Rosa
nao é mineiro.

Assinale a alternativa que contenha o
conectivo logico faltante (X) na sentenca A, de
modo que sua negagdo esteja corretamente
expressa pela sentencga B.

a) OU
b) E
c) Quando

d) SE

Considere o seguinte quadro de referéncia de
simbolos.

SIMBOLO | CONECTIVO
~ negacgao
A e
% ou

Dada a frase p*q abaixo, selecione a alternativa
que expresse corretamente a sentenga: ~p v~q

“O dia se renova todo dia e eu envelhego
cada dia, cada més”.

a) O dia ndo se renova todo dia e eu nao
envelhego cada dia, cada més

b) O dia n&do se renova todo dia e eu envelheco
cada dia, cada més

c) O dia ndo se renova todo dia ou eu nao
envelhego cada dia, cada més

d) O dia se renova todo dia ou eu envelhego cada
dia, cada més

Analise a proposi¢gao composta abaixo.
“Ou eu me caso ou eu compro uma bicicleta”.
Assinale a alternativa que contém a correta

negacao dessa proposigao.

a) Eu ndo me caso se e somente se eu nao
compro uma bicicleta

b) Ou eu ndo me caso ou eu ndo compro uma
bicicleta

¢) Ou eu me caso ou eu nao compro uma bicicleta

d) Eu me caso se e somente se eu compro uma
bicicleta

14) Leia a proposi¢cdo composta abaixo.

“Se ha disseminacgao de informacgdes falsas
durante as campanhas eleitorais entao
ha influéncia no resultado apurado”.

Assinale a alternativa que contém a correta
negacao dessa proposicao.

a) Nao ha disseminacdo de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais ou ha
influéncia no resultado apurado

Ha disseminagdo de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais e ndo ha
influéncia no resultado apurado

Se ndo ha disseminagao de informagdes falsas
durante as campanhas eleitorais entdo nao ha
influéncia no resultado apurado

Ha disseminacdo de informacgdes falsas
durante as campanhas eleitorais ou nado ha
influéncia no resultado apurado

b)

c)

d)

15) O excerto abaixo é uma célebre anedota sobre
dois dos grandes filésofos do século XX
ligados a logica, Ludwig Wittgenstein e seu

orientador Bertrand Russell.

“Ele, Wittgenstein, considera que nada empirico é
conhecivel’. Russell se incomodou que o austriaco se
recusava a admitir, por exemplo, que ndo havia
rinocerontes na sala de aula, mesmo depois que Russell
tinha checado debaixo de todas as mesas e cadeiras.

(Fonte: The independent)

A critica de Wittgenstein a respeito da verificagao
da existéncia de rinocerontes na sala de aula
pode ser interpretada com o argumento:

“Se nao vejo rinocerontes, entdo eles nao estdo aqui.
Eu havia olhado sob aquela e nao vi rinocerontes.

Eu olhei sob essa mesa e nao vi rinocerontes.
Portanto, ndo ha rinocerontes sob as mesas”.

Sobre a classificagao légica deste argumento,
assinale a alternativa correta.

a) deducéo

b) falacia

c) paradoxo

d) indugao

16) Uma pessoa cria uma regra de criptografia,
cuja loégica envolvida no embaralhamento pode
ser vista sequencialmente abaixo sobre a

palavra LOGICA

original L O]|G | C|A
passo 1 Al C I G| O | L
passo 2 C|lA |G I L | O
resultado | | L O|C|A|G

Essa regra pode ser realizada sobre qualquer
sequéncia de seis simbolos, inclusive numeros.
Considere a sequéncia numérica 311582 que é
resultado da aplicagdo da regra de criptografia
acima. Assinale a alternativa correta que
apresenta a sequéncia numérica original que
produziu este resultado.

a) 181235

531821

112358

b)
c)
d) 231518
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17)

18)

19)

20)

Uma pessoa estima em 60% a chance de seu
time ganhar o proximo jogo. E para o jogo
seguinte considera 30% a chance de ganhar e
20% a chance de empatar. Quanto a
probabilidade de nesses dois jogos ocorrer,
respectivamente, as combinagdes vitéria e
vitoria, vitéria e empate, vitéria e derrota,
assinale a alternativa correta.

a) 18%, 12%, 30%
b) 90%, 80%, indefinido
c) 50%, 30%, 20%
d) 18%, 12%, 70%

A tautologia é uma sentenga cuja tabela
verdade resulta apenas em valores-logicos

verdadeiros. A esse respeito, assinale a
alternativa correta que apresenta uma
tautologia.

a) Se eu estou certo, entdo vocé esta errado
b) Eu estou certo ou eu estou errado

c¢) Eu estou certo e errado

d) Ou eu estou certo, ou eu estou certo

Considere as proposi¢coes abaixo.

P: Jodo teve ciume de Maria
Q: Maria estava apenas conversando
R: Jodo pediu divorcio

Considere a construgcdgo da proposicao
composta: “Se P e Q, entdo nao-R” (P*Q—~R).
De acordo com a légica proporcional, assinale
a alternativa que apresenta a negagao correta
desta construgdo de acordo com a légica
proposicional.

a) Jodo teve ciuime de Maria e Maria estava
apenas conversando e Jodo pediu o divorcio

b) Jodo n&o teve ciuime de Maria e Maria ndo
estava apenas conversando e Jodo pediu o
divércio

c) Se Jodo nao teve ciume de Maria e Maria nao
estava apenas conversando, entdo Joao pediu
o divorcio

d) Jodo teve ciume de Maria e Maria ndo estava
apenas conversando e Joao pediu o divércio

Em uma pesquisa com 200 pessoas sobre a
preferéncia entre dois produtos A e B, 50
pessoas disseram gostar de A, 20 disseram
gostar apenas de B, e 10 disseram gostar de A
e de B.

Quanto ao numero de pessoas que hao gostou
de nenhum desses produtos e a probabilidade
de em um sorteio aleatério, entre as pessoas
entrevistadas, ela ter dito gostar apenas de A,
assinale a alternativa correta.

a) 100; 20%
b) 120: 25%
c) 130; 20%
d) 120; 20%

LEGISLAGAO BASICA

21)

22)

23)

Sobre os aspectos que envolvem o direito a

liberdade, segundo o Estatuto da Criancga e do

Adolescente (ECA), assinale a alternativa

incorreta.

a) buscar refugio, auxilio e orientagdo

b) brincar, praticar esportes e divertir-se

c) participar da vida familiar e comunitaria, sem
discriminagao

d) ir, vir e estar nos logradouros publicos e
espacos comunitarios, sem ressalvas de
restricdes legais

Liacia é uma mae muito dedicada e prefere
ensinar sua filha Julia de 7 (sete) anos em casa.
Lucia alega que sua filha ndao aprende na
escola. Neste ano Julia ndo estd matriculada
em nenhuma instituicao e esta com aquisigcoes
de aprendizagem que ja ultrapassam a fase que
vivenciaria em uma instituicao formal. Sobre
este contexto, analise as afirmativas abaixo e
dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )Os pais ou responsavel tém a obrigagdo de
matricular seus filhos ou pupilos na rede regular
de ensino.

( )Os dirigentes de estabelecimentos de ensino
fundamental comunicarao ao Conselho Tutelar
os casos de reiteracao de faltas injustificadas e
de evasao escolar, esgotados os recursos
escolares.

( )No processo educacional respeitar-se-30 os
valores culturais, artisticos e histéricos proprios
do contexto social da crianga e do adolescente,
garantindo-se a estes a liberdade de
aprenderem saberes diversos em uma
instituicao formal ou somente no seio familiar.

Assinale a alternativa que apresente a
sequéncia correta de cima para baixo.
a) V,V, F

, V,
, F,
F

m< N
<Tn<

b)

c)

d) :

Considere que, de acordo com o Art. 4° da Lei

de Diretrizes e Bases da Educagcao Nacional

(LDBEN), o dever do Estado com a educacgao

escolar publica sera efetivado mediante certas

garantias: educacio basica e [---].

Assinale a alternativa que preencha correta e

respectivamente as lacunas.

a) facultativa / publico-privada dos 6 (seis) aos 14
(quatorze) anos de idade

b) obrigatéria / gratuita dos 4 (quatro) aos 17
(dezessete) anos de idade

c) obrigatdria / publico-privada dos 3 (trés) aos 15
(quinze) anos de idade

d) facultativa / gratuita dos 5 (cinco) aos 13 (treze)
anos de idade
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24)

25)

Os cursos de Educacao de Jovens e Adultos
(EJA) desenvolvidos por meio da EAD, como
reconhecimento do ambiente virtual como
espaco de aprendizagem, serao restritos ao
segundo segmento do Ensino Fundamental e
ao Ensino Médio, com certas caracteristicas.
Sobre estas, assinale a alternativa correta.

a) A duragdo minima dos cursos de EJA,
desenvolvidos por meio da EAD sera de 1.200
(mil e duzentas) horas, no Ensino Médio

b) A duragdo minima dos cursos de EJA,
desenvolvidos por meio da EAD, sera de 1.500
(mil e trezentas) horas, nos anos finais do
Ensino Fundamental

c) A idade minima para o desenvolvimento da
EJA com mediagado da EAD ndo sera a mesma
estabelecida para a EJA presencial

d) Os atos de credenciamento de instituigdes para
a oferta de cursos a distancia da Educacéao
Basica no ambito da unidade federada néao
devera ficar ao encargo dos sistemas de ensino

Segundo a Resolugao CNE/CP n°2/2017 que
institui e orienta a implantacio da Base
Nacional Comum Curricular (BNCC), a ser
respeitada obrigatoriamente ao longo das
etapas e respectivas modalidades no ambito da

Educacgao Basica, analise as afirmativas abaixo

e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )JA BNCC, como documento de -carater
normativo que define o conjunto orgénico e
progressivo de aprendizagens essenciais como
direito das criancas e adolescentes,
excetuando-se os adultos, que terdo norteador
curricular diferenciado, no ambito da Educacéao
Basica escolar.

( )No ambito da BNCC, competéncia é definida

como a mobilizagdo de conhecimentos
(conceitos e procedimentos), habilidades
(praticas cognitivas e socioemocionais),

atitudes e valores, para resolver demandas
complexas da vida cotidiana, do pleno exercicio
da cidadania e do mundo do trabalho.

( )As escolas indigenas e quilombolas terdo no
seu nucleo comum curricular suas linguas,
saberes e pedagogias, além das areas do
conhecimento, das competéncias e habilidades
correspondentes, de exigéncia nacional da
BNCC.

Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta de cima para baixo.

<<

00 oTo
N S N N
<<
<7<

26)

27)

A Lei n°® 13.146/2015 institui a Lei Brasileira de
Inclusdo da Pessoa com Deficiéncia (Estatuto da
Pessoa com Deficiéncia) é destinada a assegurar
e a promover, em condigcoes de igualdade, o
exercicio dos direitos e das liberdades
fundamentais por pessoa com deficiéncia,
visando a sua inclusio social e cidadania. Sobre
como esta Lei em seu artigo 2° entende a pessoa
com deficiéncia, assinale a alternativa correta.
a) E considerada pessoa com deficiéncia aquela
que tem impedimento em curto, médio e longo
prazo de natureza fisico-motora, visual e
auditiva que a impeg¢am de interagir com outras
pessoas dignamente
Uma pessoa com deficiéncia é aquela que
reconhecidamente, por diagnoéstico clinico, for
constatada com algum tipo de impedimento
interativo de qualquer tipo ou origem
Considera-se pessoa com deficiéncia aquela
que tem impedimento de longo prazo de
natureza fisica, mental, intelectual ou sensorial
0 qual, em interagdo com uma ou mais
barreiras, pode obstruir sua participagao plena
e efetiva na sociedade em igualdade de
condi¢cdes com as demais pessoas
d) A pessoa com deficiéncia concebida por esta Lei
€ concebida por toda e qualquer pessoa que exija
quaisquer tipos de cuidados e necessidades
especiais em seu processo de socializagao

A Resolugdao n° 01/2004 — CNE/CP institui as
Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educacao
das relagoes étnico-raciais e para o ensino de
historia e cultura afro-brasileira e africana a serem
observadas pelas Instituicoes de ensino, que
atuam nos niveis e modalidades da Educagao
Brasileira e, em especial, por instituicoes que
desenvolvem programas de formacao inicial e
continuada de professores. Sobre o contexto de
finalidades contemplado por esta Lei, analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.
I. As Instituicbes de Ensino Superior incluirdo
nos conteudos de disciplinas e atividades
curriculares dos cursos que ministram a
Educacdo das Relacdes Etnico-Raciais, bem
como o tratamento de questbes e tematicas
que dizem respeito aos afrodescendentes.
Os sistemas e os estabelecimentos de ensino
poderao estabelecer canais de comunicagao
com grupos do Movimento Negro, grupos
culturais negros, instituicbes formadoras de
professores, nlcleos de estudos e pesquisas,
como os Nucleos de Estudos Afro-Brasileiros,
com a finalidade de buscar subsidios e trocar
experiéncias para planos institucionais,
planos pedagdgicos e projetos de ensino.

O ensino sistematico de Histdria e Cultura
Afro-Brasileira e Africana na Educagao
Basica refere-se, em especial, aos
componentes curriculares de Educagao
Fisica, Geografia e Histéria do Brasil.
Apenas a afirmativa I esta correta

As afirmativas I, IT e I 11 estdo corretas
Apenas as afirmativas T e TIT estéo corretas
Apenas as afirmativas T e IT estao corretas

IT.

IIT.

a
b
c
d

~— ~— — ~—
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28) A Resolucao n° 04/2010 do CNE/CEB institui as
Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a
Educacdo Basica. Sobre a “organizacéao
curricular, limites e possibilidades” assinale a
alternativa incorreta.

a) Cabe aos sistemas educacionais, em geral,
definir o programa de escolas de tempo parcial
diurno (matutino ou vespertino), tempo parcial
noturno, tempo integral (turno e contra-turno ou
turno unico com jornada escolar de 6 horas, no
minimo, durante todo o periodo letivo)

A jornada em tempo integral com qualidade

implica a necessidade da incorporacao efetiva e

organica, no curriculo, de atividades e estudos

pedagogicamente planejados e acompanhados

Deve-se ampliar a jornada escolar, em Unico ou

diferentes espacos educativos, nos quais a

permanéncia do estudante vincula-se tanto a

quantidade e qualidade do tempo diario de

escolarizagdo quanto a diversidade de
atividades de aprendizagens

Os cursos em tempo parcial noturno devem

estabelecer metodologia adequada as idades, a

maturidade e a experiéncia de aprendizagens,

para atenderem aos jovens e adultos em
escolarizagdo no tempo regular ou na
modalidade de Educagao de Jovens e Adultos

c)

d)

29) O Proarama Brasil Alfabetizado (PBA) é
voltado para a alfabetizacao de jovens. adultos
e idosos. Este proarama é uma porta de acesso
a cidadania e o despertar do interesse pela
elevacdo da escolaridade. A esse respeito,
analise as afirmativas abaixo.

I. O MEC realiza este programa desde o ano
de .

O Brasil Alfabetizado é desenvolvido em
todo o territério nacional, com o atendimento
prioritario a municipios que apresentam alta
taxa de analfabetismo, sendo que 90%
destes localizam-se na regiao

O objetivo deste programa é promover a
superacao do analfabetismo entre jovens
com , adultos e idosos e contribuir
para a universalizagao do ensino no
Brasil.

Assinale a alternativa aue preencha correta e
respectivamente as lacunas.

a) 1996/Centro-Oeste/16 anos ou mais/médio

b) 1998/Nordeste/17 anos ou mais/superior

c) 2006/Sudeste/18 anos ou mais/basico

d) 2003/Nordeste/ 15 anos ou mais/ fundamental

A Resolucao n° 03/2010 - CNE/CEB institui as
Diretrizes Operacionais para a Educacido de
Jovens e Adultos. Quanto a duracao dos cursos
presenciais de EJA e respectivo total de horas a
serem cumpridas, independentemente da forma
de organizacao curricular, analise as afirmativas
abaixo e assinale a alternativa correta.

I. Para os anos iniciais do Ensino
Fundamental, a duragao deve ficar a critério
dos sistemas de ensino.

Para os anos finais do Ensino Fundamental,
a duracdo minima deve ser de 1.800 (mil e
oitocentas) horas.

Para o Ensino Médio, a duragdo minima
deve ser de 1.200 (mil e duzentas) horas.
a) Apenas a afirmativa T esta correta

b) Apenas as afirmativas T e TI1T estdo corretas
c) Apenas as afirmativas I e I1 estao corretas
d) As afirmativas I, IT e TIT estdo corretas

IT.

ITT.

30)

IT.

ITT.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31) Infelizmente ainda convivemos com a
impossibilidade de se incluir mais de uma Lingua
Estrangeira no curriculo, mesmo conhecendo a
real importancia do aprendizado de varios
idiomas. Os fatores podem ser diversos, desde
uma grade ja repleta, falta de profissionais dentre
outros. Quanto as escolhas de quais linguas
estrangeiras se incorporar ao curriculo, analise as
afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.
I. O conhecimento de fatores histéricos, no qual

ha notoriedade na escolha do inglés, por

motivos culturais, sociais e econdémicos, mas

o crescimento do espanhol que se mostrou

pela alianga criada pelo MERCOSUL

(Mercado das Nagoes do Cone Sul).

O conhecimento dos fatores histdricos, que nos

apresenta o inglés como idioma mundial e de

maior influéncia nas negociagbes do primeiro
mundo, sem perspectiva de mudangas.

O estudo de fatores relativos a tradi¢ao, ou

seja, o papel que determinadas linguas

representam tradicionalmente a um pais.

O estudo dos fatores relativos as comunidades

locais, como a prépria interagdo entre

comunidades, convivéncias de relagdes
culturais, afetivas e de parentesco.

O conhecimento regional e das necessidades

estaduais, ou seja, uma escolha feita através

de estudos regionais e o0 que seja mais propicio
para o aumento da comunicagdo entre
pessoas de diferentes paises.

a) Apenas as afirmativas I e V estao corretas

b) Apenas as afirmativas 1T, ITT e IV estdo corretas

¢) Apenas as afirmativas I, IIT e IV estdo corretas

d) Apenas as afirmativas IT e V estéo corretas

IT.

ITT.

IV.

32) Leia o texto abaixo.

El Caminante y la Fortuna

Después de una jornada de fatigosa caminata,
un viajero, que venia de tierras lejanas, se recosto
sobre el césped que crecia alrededor de un pozo.

Como estuviera casi agotado, quedose
profundamente dormido. En suefios se movia de un
lado a otro, con peligro de caer al hoyo que no tenia
cerco de seguridad.

La Fortuna, que casualmente pasaba por aquel
paraje, despertd al caminante con enojo:

—ijlnsensato, despierta! Mira que tan pronto
des una vuelta mas, caeras dentro del pozo. De
sucederte asi, me culparias, sin pensar que el
accidente fue causado por tu temeridad.

El caminante dio gracias a la Fortuna y
prosiguio el viaje.

Conhecendo géneros textuais como textos que
exercem uma fungao social especifica, ou seja, ocorrem
em situagoes cotidianas de comunicagao e apresentam
uma intengdo comunicativa bem definida, é correto
classificar “El Caminante y La Fortuna” como:

a) Conto

Fabula

Resenha

b)
c)
d) Romance
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33) Observe o texto.
“La mutacion de Andrea Rincén: de vedette a
actriz
La actriz argentina acaba de cumplir 33 afios de
una vida intensa. Durmid en una plaza en la
adolescencia y sus comienzos se remiten a su entrada
a Gran Hermano. Salié con un perfil de chica sexy
dedicada al teatro, las tapas de revista y el escandalo.
Hoy ha reinventado su vida y su carrera al destacarse
en papeles para series de TV. También logr6é superar
sus “adcciones”.
A partir da interpretacao e traducao do texto,
analise as afirmativas abaixo.
I. A atriz argentina iniciou a carreira no
programa Big Brother.
II. Andrea saiu em muitas contra capas de
revistas.
III. A atriz argentina conseguiu superar seus
vicios.
Assinale a alternativa correta.
a) Apenas as afirmativas T e TT1T estdo corretas
b) Apenas a afirmativa I T esta correta
¢) Apenas as afirmativas IT e I11T estao corretas
d) Apenas a afirmativa I esta correta

34) “Heterotonicos” sao palavras com grafia
semelhante ao portugués e em espanhol, mas
que na prontncia tem silaba tonica diferente.
Podemos afirmar que sdo muitos os casos de
heterotonia entre esses dois idiomas, que
apresentam muitas outras semelhancas e
diferengcas. Tendo o conhecimento do idioma
espanhol por meio da escrita e da oralidade,
assinale a alternativa que apresenta
corretamente apenas ‘“Heteroténicos” em
todas as palavras.

a) alguien, bananas, hemorragia, paréntesis
b) anestesia, cerveza, propio, reptil

c¢) euforia, burocracia, cerebro, alergia

d) cerebro, tranquilo, terapia, nivel

35) Observe o texto retirado do livro “El ultimo
secreto de Machu Picchu”.

“ dia siguiente encuentro en el
Ayllu, German Echagary nos cuenta la historia de un
accidente. dice sin dramatismos: la tarde
11 de febrero de 1912, Augustin Lizarraga cayé
rio Urubamba. Dicen que intentaba cruzar un puente de
cafia colocado entre dos rocas que le permitia llegar a
una isla en medio rio donde tenia una plantacion
de maiz. acompafiaba un nifio, quien dio la voz
de alarma. Lizarraga era un excelente trepador y
caminaba entre las rocas con confianza. Pero aquella
vez perdié equilibrio.”

Considere os artigos e contragoes tipicas da
lingua espanhola e assinale a alternativa correta.
a) El/del/le/del/el/del/Le/el

b) Al/del/lo/del/al/del/Lo/el

c) Al/el/lo/el/del/del/Le/lo

d) Al/al/le/del/al/del/Le/el

36) Os idiomas portugués e espanhol, ainda que bem
proximos e origem latina, apresentam palavras,
muitas vezes, semelhantes tanto na grafia como
na sonoridade, porém com valores semanticos
bem distintos, ou seja, diferentes significados. A
essas palavras damos o nome de Falsos
Cognatos ou “Falsos Amigos”.

Observe abaixo quais as oragdes apresentam a

verdadeira tradug¢ao em seus falsos cognatos.

I. A Maria no le gustaba aceitar la ensalada. “Maria
nao gostava de colocar azeite na salada”.

IT. ;Crees que las relaciones humanas son
desechables? “Vocé acredita que as
relagdes humanas sdo desejaveis?”

ITITI. Nos dio un mal rato en el viaje. “Passamos
por um momento ruim durante a viagem.”

IV. Elarrozcon setas estaba exquisito. “O arroz
com hortalicas estava excelente.”

V. Tenia un botiquin en su casa. “Tinha uma
adega em sua casa.”

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas as afirmativas IT e I1T estao corretas

b) Apenas as afirmativas I e IIT estdo corretas

c) Apenas as afirmativas T e V estdo corretas

d) Apenas as afimativas IT, TTT e IV estdo corretas

37) Observe o texto abaixo.

=
Ay e = mew R
L Feliz dia del Maestr
) Oracién del
Maestro

Senor Dios, dame la serenidad
para aceptar a cada nino como
TG lo has creado, el valor para
guiarlo de manera amorosa
haciatus pasos, y lafé para que

(Fonte: Zednelem)

Preposicoes sao palavras invariaveis que unem
termos de uma oracao, elas estabelecem uma
relagao entre estes termos. A preposicao “Hacia”
ndo apresenta, em portugués, uma preposi¢ao
que a traduza, e pode nos apresentar multiplas
funcées dentro de sua classe gramatical. Sendo

assim, analise as afirmativas abaixo e assinale a

alternativa correta.

I. Nao determina um lugar ou um ponto
especifico, mas sim, uma dire¢ao na qual ou
para a qual se realiza um movimento.

ITI. Indica término ou limite de tempo, lugar,
agao, numero.

ITITI. Indicadestino que se da as coisas, finalidade ou
uso, movimento, tempo ou prazo determinado.

IV. Pode introduzir o destinatario/objeto de um
sentimento.

V. Indica tempo aproximado ou diregao aproximada.
O significado & em diregao a, quando indica lugar,
€ por volta de, quando indica tempo.

a) Apenas as afirmativas I e I1T estdo corretas

b) Apenas as afirmativas IT e I1T estao corretas

c) Apenas as afirmativas I e IV estéo corretas

d) Apenas as afirmativas I, IV e V estao corretas
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Leia o texto abaixo para responder as questoes 38 e 39.
Nuevas tecnologias como asignatura digital

“Siglo XXI es sinbnimo de era de las
tecnologias. La educacion a este respecto no debe
crear nuevas herramientas para los procesos de
aprendizaje, debe transformarse y usar las mismas
herramientas adaptadas a las nuevas concepciones
tecnolégicas que nos rodean. Solo es necesario
incorporar ordenadores en el aula y dar rienda suelta a
la imaginacién para adaptar los contenidos tedricos a
aplicaciones web de utilidad para trasladar
conocimientos.

La ventaja de las tecnologias, a diferencia del
inglés, es que se trata de una habilidad bastante
predictiva y con una serie de consejos y orientaciones
el alumno sabra rapidamente cémo wusar los
dispositivos (moviles, ordenadores, consolas...). Lo
cierto es que los nifios, por decirlo de alguna manera,
vienen al mundo con una tablet bajo el brazo y muchos
de ellos saben utilizarlas por mera suposicion o por
imitacion de los mas mayores. A diferencia del inglés,
que no es tan predictivo y requiere de mas tiempo para
que el docente lo ensefie a los alumnos, asi como
dedicacion y estudio.”

38) Faca analise morfolégica das palavras em
destaque e assinale a alternativa que classifica
correta e respectivamente as palavras.

a) adjetivo, advérbio, artigo neutro, preposicao, adjetivo
b) adjetivo, adjetivo, artigo neutro, advérbio, participio
c) advérbio, adjetivo, pronome, preposigéo, verbo
d) advérbio, advérbio, artigo neutro, substantivo

39) Ao lermos o texto nos deparamos com um
vocabulario diferenciado, que pode ser
chamado de expressao, “dar rienda suelta”.
Este tipo de vocabulario é de total relevancia
para o ensino-aprendizagem da lingua
espanhola como lingua estrangeira.
Comprovado pelo Conselho Nacional de
Desenvolvimento Cientifico e Tecnoldgico,
através de vasta pesquisa que verificou ser um
grande facilitador, principalmente para o
desenvolvimento da habilidade comunicativa
dos estudantes. Quanto ao sindnimo para a
expressao em negrito e que mantém relagao
com o contexto, assinale a alternativa correta.

a) Entregarse sin libertad
b) Apoderarse de riendas
¢) Dar libreo curso

d) Desenfreno

40) Observe a tirinha e analise as afirmativas

abaixo.
7CUANDO SEA TE LLEVAN PRESA
GRANDE QUIERO | - POR EALIR A LA
TENER MUCHOS /7 Y YO CALLE SIN
VESTIDOS/ Cﬁ/\gﬁgﬁ ; CULTURA?

ES MUY TRISTE
TENER QUE
PEGARLE A
ALGUIEN QUE

TIENE RAZON

/PROBA SALIR
SIN VESTIDOY..

;CUANDO SEA :

GRANDE QUIERO eI AR
TENER MUCHOS CALLE SIN
VESTIDOS/ CULTURA?

ES MUY TRISTE
TENER QUE
PEGARLE A
ALGUIEN QUE

TIENE RAZON

/PROBA SALIR
SIN VESTIDOY..

(Fonte: Espanhol sem Fronteiras)

I. E possivel observar uma escolha de valores
bem diferentes entre as amigas.

ITI. Susanita, a amiga de Mafalda, demonstra
nao estar de acordo com os preceitos
culturais impostos pela amiga.

III. Mafalda, mesmo sabendo que a amiga tem
razao, ainda assim, agride Susanita.

IV. A amiga de Mafalda nos faz compreender
que a policia em seu pais é muito rigida e
também nao se importa com a cultura das
pessoas.

V. O verbo pegar tem varios significados
dentro do contexto observado.

Assinale a alternativa correta.

a) Apenas a afirmativa TIT esté correta

b) Apenas as afirmativas T e TI1T estdo corretas
c) Apenas a afirmativa V esta correta

d) Apenas as afirmativas I1 e IV estao corretas
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